

“争议”老板： 不同企业的“迥异”命运

□ 陈姗姗 吕雯瑾

本希望“从头做起”老本行旅游和卖票的兰世立，还是没能逃过一场牢狱之灾。

4月9日，武汉市中级人民法院一审宣布，因犯逃避缴纳税款罪，刚刚过完50岁生日的兰世立，被判处有期徒刑4年。

从创办东星集团发展地产和旅游，到打造东星航空，将独一无二的紫色飞机飞上天空，兰世立和他的东星，一直充满争议。

五年前，兰世立曾经一口气购买和租赁了20架飞机，价值超过120亿元人民币，“旅游加航空”的商业模式，也曾让兰世立说出“现在东星想亏损都难”的豪言壮语。

五年后，东星航空的最后一批剩余资产正在等待拍卖，拍卖完成后将被注销法人资格。

从风光无限到身陷囹圄，不到五年的光阴，兰世立没能保住自己，也没能保住他一手创办的东星航空。



◎兰世立没能保住自己，也没能保住他一手创办的东星航空。

他在2005年控股深航所利用的汇润公司，则已经被宣告进入破产程序。

如今，深航的二股东国航已经通过增资成为深航的大股东，控股时公布的审计结果更是令人吃惊地显示，此前曾宣布2009年前11个月盈利5亿元的深航已经资不抵债，全年亏损864亿元。

尽管只是挂着“高级顾问”的职务，但此前深航人都称李泽源为“大老板”，与兰世立一样，李泽源一度在深航拥有绝对的权威，并且在掌舵深航的几年间深得各地政府的“支持”。

无独有偶，曾经一心希望大炼钢铁的戴国芳，计划将他的铁本钢铁的扩产计划从260万吨变成840万吨时，也曾受到当地政府的鼓动与支持。但“边设计、边施工、边报批”的方式，最终还是没能逃过中央政府的惩罚——铁本成了钢铁业宏观调控的典型。

►延伸新闻 | YanshenXinwen

一蹶不振

与兰世立一样进入航空业没几年的李泽源，目前也因为经济犯罪被拘留，而

现在，坐了五年牢的戴国芳已经恢復自由身，而他的“铁本梦”却已经完全破灭。铁本东安厂区的老厂资产，已经通过拍卖被常州当地的一家钢铁企业金松特钢买下，一度希望扩张产能的铁本厂也已经杂草丛生，不能复耕。

不幸的事情总相似。历经15年苦斗的顾雏军，以一个发明加一套理论，以购并科龙为平台，再加上一连串产业整合动作，一度成为白色家电的行业老大。如今却被判为阶下囚，承受着10年的牢狱生活。而民营化的科龙资金链也随之断裂，幸有后来海信集团接盘才能够起死回生。

化险为夷

不过，并不是所有企业在一把手被拘后，都只能以“死亡”告终。远有创维，近有国美，都似乎在应验创维创始人黄宏生的那句话：因为难，所以成功。

2006年7月13日下午，黄宏生及其胞弟、创维前执行董事黄培升因串谋盗窃及串谋诈骗创维系5000多万元港元等4项罪名成立，两人分别被香港区域法院判处有期徒刑6年。

不过不到一个月，创维数码就公开宣布，黄宏生已辞任公司非执行主席及非执行董事职位，由张学斌全面接手创维，任集团董事局主席兼CEO。

张学斌是2000年在创维集团的全国销售总经理陆强华带着150名销售主力集体跳槽的特殊背景下，被黄宏生硬是从海南椰树集团紧急挖来的“救火队员”。这一次，他同样出色地化解了危机。在黄宏生被捕后，创维主要的上游供应商和经销商纷纷发表声明力挺创维。

如今，张学斌也在公开场合表示，创维之所以能够走到今天，最为关键的一点是，企业内部人员从老板与打工者的关系向职业经理人团队合作的方向转变。

相关链接：

国美也是“过来人”

而如今没有了兰世立的东星集团，虽然丧失了航空业务，但旅游业务正在慢慢恢复，兰世立手下的一帮管理层，仍希望从卖机票、做团队开始从头做起。他们能否成为现在的国美和创维？

而如此在老板入狱后依然岿然不动的案例，如今也不再是“孤本”，国美的核心人物黄光裕入狱后，一度深陷困境的国美，如今也在逐渐走向稳定。

黄光裕入狱后7天，国美就成立了“特别行动委员会”，处理黄光裕事件对国美财务状况及营运造成的影响。

2009年的元旦期间，国美与供货商的关系一度紧张，甚至卖场里出现无货可卖的情形，这不得不让“高傲”的国美放下身段，向供货商示好。

解决了供货商的麻烦之后，国美又开始计划转型，从此前的大规模店铺转向了提高单店利润率。随后又引入贝恩资本，令停牌7个月的国美电器找回了重燃的动力。

2009年第四季度，国美电器终于扭转了2008年第四季度以来持续下滑的局面，根据国美2009年财报，公司的净利润比2008年的10.48亿增长了34.45%，至14.09亿。

比如创维，在黄宏生被拘后，通过改组董事会、组建独立委员会，创维进入了“后老板时代”，形成职业经理人团队共同管理的局面。几年来，创维的职业经理人们始终保持着“稳健”的作风。前几年经济过热时，创维没有炒股，也没有搞房地产，却始终保持着盈利。创维2004财年的净利润为403亿港元，2005财年的净利润为216亿港元，2006财年的净利润为169亿港元，2007财年的净利润为48亿港元。

对此，张晖明分析，这样的企业在创始人掌权时，已经形成了一定的危机处理的预案，有这个基础在，企业的管理分

工关系、责任和权利、职务和责任的划分就都比较清晰，因此即使领导人出事，其他管理人员也有制度基础和思想准备，而且合作关系和责任的模糊边界不多，每个人还是可以做好自己的职责，因此就可以比较稳定。

值得注意的是，在黄宏生创办创维时，创维还是一个典型的家族企业，直到2000年张学斌接手创维中国区域总裁职位时，才开始向黄宏生“要权”：自主设置机构，用人自由，财务开支自由，公司人员的奖励和激励方案自定。从那时起，创维才跨出了脱离家族式管理的重要一步。

(陈昌)

国有车企重组民营车企第一宗

广汽重组吉奥具有开创性意义

之后，总投资约50亿元的广汽菲亚特乘用车合资项目，又取得重大进展，并于去年11月在长沙举行了工厂奠基仪式。

之前国内汽车企业的兼并重组，主要在国有企业之间进行，而广汽重组吉奥，则是国有企业重组民营企业。对于由于股权关系错综复杂、兼并重组困难重重的中国汽车产业，广汽重组吉奥，无疑具有重要的借鉴作用，也可以称之为第一个吃螃蟹。

汽车企业重组困难重重

近年来，国内民营汽车企业发展迅速，成为中国汽车的主力军。据中国汽车工业协会统计，目前民营企业生产的乘用车，占产销总量大约1/3。国内排名前15家的汽车企业中，比亚迪、吉利和长城是民营企业，并且都是香港的上市公司。比亚迪和吉利跻身中国汽车企业十大行列，2009年名列第八和第十。

《汽车产业调整和振兴规划》明确提出，我国汽车产业的兼并重组要取得重大进展。通过兼并重组，形成2-3家产销规模超过200万辆的大型汽车企业集团，4-5家产销规模超过100万辆的汽车企业集团。《规划》第一次提出汽车企业“四大”、“四小”概念。指出：“鼓励一汽、东风、上汽、长安这样的央企，也有上汽、北汽、广汽、华晨、奇瑞、江淮这样的地方国企，还有吉利、比亚迪、长城、力帆、华泰、众泰这样的民营企业。”明确了整车企业兼并重组的主体。

汽车企业都是当地的支柱企业和利税大户。不同地区汽车企业的兼并重组，对于落实《规划》提出的三年内“兼并重组取得重大进展”目标，具有重要意义。

广汽集团第一个吃螃蟹

自2009年初国家出台《汽车产业调整和振兴规划》以来，汽车产业在兼并重组方面，共有4个重组案例，除了长安汽车重组哈飞昌河，其他3宗都是广汽集团在主导。

去年5月，广汽集团与长丰集团在湖南长沙签订股权转让协议，广汽收购长丰29%股权，成为2007年底上南合作以来国内汽车业首起兼并重组案。这也是《汽车产业调整和振兴规划》出台后，国内汽车产业实施的第一起兼并重组，对于落实《规划》提出的三年内“兼并重组取得重大进展”目标，具有重要意义。



中华人民共和国六十年发展的亲历者、见证者、贡献者汪海

共和国骄子——汪海和他的中国双星 108

焦点透视：小吃大、快慢、国企吃国企(下)

□ 赵晏彪

汪海在创建新企业、重组其他企业时，首先对职工及管理层进行精神疏理，也可以说是来一次“大洗脑”。把旧观念、狭隘的本位主义、急功近利等不利于企业长期发展的思想观念清除出去，之后再进行管理模式的移植。这个过程，很像一个家庭搬新居，首先清扫垃圾、装修，然后再搬进去，在新环境里，以新方式开始新生活。这种“搬新居”的模式，就是汪海成功移植双星企业管理的模式。

东风轮胎，在成功移植双星企业文化及管理模式后，企业迅速站了起来，用一年多的时间扭亏，2007年上半年开始赢利。2007年9月，双星与东风轮胎清算组签订了《资产转让合同书》，以31461亿元的价格受让东风轮胎位于湖北省十堰市厂区的有关资产。双星轮胎向规模化、集约化发展，进而实现打造中国综合性制造加工特大集团目标已势在必得。

东风轮胎在与马来西亚合资时，得到了28亿元的资金支持，也输入了先进的技术与管理方法，但是为什么企业做垮了呢？如果员工没有强大的精神支撑，没有统一的思想意识，只有资金、先进的技术是不能擎起企业发展这个大厦的。正如一位伟人所言“人的因素决定一切”。纵观近年来中国企业的经营与管理，无论是兼并外国企业的失败，还是在中国境内合资的失败，都是管理模式移植的失败。没有统一的思想意识，也就失去了不同观念相融合的基础。法国哲学家伏尔泰曾经说过：“使人疲惫的不是远方的高山，而是鞋子里的一粒沙子。”思想观念的不统一，就是导致事业失败并经常被人们忽视的“一粒沙子”。

对于企业的发展，有相当多的管理者更注重资金、技术、高科技人才等更表象化的因素，往往忽视了企业精神、文化等内在因素的作用。精神虽然是看不见的东西，但是体现在人的活动中，产生的具体而直观的作用直接影响企业的发展进程。

(下期刊登“汪海在1988(上)”)

西进号角响 200多企业“入驻”新疆

新汶、庆华等近60家大企业大集团开发建设了一大批煤炭、煤电、煤化工项目。

大企业大集团在其他领域的投资势头也很强劲。宝钢集团八钢公司今年将加快建设第三座2500立方米高炉、700万吨焦煤产能等项目，“十二五”期间将形成年产钢1000万吨的能力；中粮屯河继续进军下游果蔬汁市场，今年1月已向全国推出高浓度番茄汁和杏汁；万向集团年产120万吨硝酸钾(钠)项目已在新疆鄯善开建，将成为世界最大的硝酸钾生产示范基地……

2010年以来，神华、鲁能、兖矿、国电等十余家大企业大集团主要领导再次赴新疆考察调研，纷纷表示将继续加大对新疆的投资力度。据新疆招商发展局统计，今年一季度，新疆招商引资到位的区外资金已达12939亿元，比上年同期增长45.89%，以大企业大集团为主的外来投

资正在成为拉动新疆经济快速增长的主力。

(刘兵)

协办单位：
海南亚洲制药有限公司
董事长 楼全总经理：
地址：海口市国际商业大厦12层
电话：0898-66775933
传真：0898-66700763